ДИНАСТИЯ САРАТОВСКИХ В ИСТОРИИ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО КОЛЛЕКТИВА МОГИЛЕВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО КОЛЛЕДЖА

Петрукович Екатерина Юрьевна учащаяся фармацевтического отделения учреждения образования «Могилевский государственный медицинский колледж» (г. Могилев, Республика Беларусь)

Впервые представлена история династии семьи Саратовских, вклад представителей семьи в развитие медицины в г. Могилеве и в подготовку медицинских кадров в могилевских средних специальных учебных заведениях.

Для написания статьи использованы материалы, хранящиеся в архиве и музейной комнате учреждения образования «Могилевский государственный медицинский колледж», а также информация, найденная в могилевских архивах. Это первая попытка кратко изложить судьбу представителей династии Саратовских и их вклад в развитие медицинского дела.

Подготовка медицинских специалистов в г. Могилеве началась в 1847 г., когда при больнице Приказа общественного призрения открыли учебное заведение по подготовке повивальных бабок с начальным образованием. В 1864 году его преобразовали в Могилевскую повивальную школу (с 1875 г. – Могилевская центральная повивальная школа для Могилевской, Витебской и Минской губерний), которая давала воспитанницам среднее медицинское образование. В 1875 г. в Могилеве было открыто второе медицинское учебное заведение - Могилевская центральная фельдшерская школа для Могилевской, Витебской и Минской губерний. В 1913 г. обе школы были объединены в одну Могилевскую центральную фельдшерско-акушерскую школу для Могилевской, Витебской и Минской губерний имени императора Александра II. Долгое время в школах фармацевтические знания преподавали врачи-лечебники, работавшие помощниками директоров школ. Первым преподавателем-фармацевтом стал И.И. Саратовский.

Иван Иванович Саратовский (1840? – 1905). Окончил 6 классов Могилевской мужской гимназии в 1856 г. «По особому постановлению» был переведен в военную прогимназию, после окончания которой окончил Императорскую медико-хирургическую Академию в Санкт-Петербурге в звании лекаря. Начинал службу в Вильно, продолжил в г. Столбцы Минской губернии. В 1880 г. вышел в отставку и в г. Харькове в местном университете экстерном сдал экзамены на звание «провизора». Дальнейшая его жизнь и деятельность связана с родным городом Могилевом. В 1883-1906 гг. член Общества врачей Могилевской губернии. С 1882 г. в Могилеве имел собственную аптеку и с 1883 г. работал штатным фармацевтом и управляющим аптеками Могилевских богоугодных заведений и Могилевской губернской больницы, провизором, преподавал фармацию в Могилевской центральной фельдшерской школе для Могилевской, Витебской и Минской губерний имени императора Александра II. Стал первым преподавателем фармдисциплин со специальным фармацевтическим образованием. На указанных должностях служил до 1905 г. [1]. Защитил в Императорской медико-хирургической академии докторскую диссертацию на тему «Клинические наблюдения над действием атофана на выделение мочевой кислоты» [2]. Имел чин статского советника [3, с. 38]. В Могилеве у него родились дети: сыновья Николай, Леонид, Иван, Александр и дочь Екатерина. Сыновья продолжили дело отца и стали врачами.

Первым по пути отца пошел старший из сыновей Николай Иванович Саратовский (? – 1931). В 1894 г. он успешно окончил 4 класса Могилевской губернской мужской гимназии, затем Могилевскую центральную фельдшерскую школу и медицинский факультет Московского университета. Вернулся в Могилев. Стал участником русско-японской войны 1904—1905 гг. 15 августа 1904 г. он в составе Могилевского отряда Российского общества Красного Креста отправился «на театр военных действий» на Дальний Восток. С 1907 г. работал провизором в городской губернской больнице и инспекторам врачебного отделения в губернском правлении, библиотекарем в товариществе врачей Могилевской губернии. Также был Членом попечительского

совета, а потом провизором Могилевской Александровской общины сестер милосердия Красного Креста. В 1911 г. получил чин коллежского секретаря и возглавил аптеку в городской больнице. По совместительству излагал фармацевтику в Центральной акушерской школе и в Центральной фельдшерской школе имени императора Александра II. После Октябрьской Революции работал в аптеке при городской больнице, судмедэкспертом и преподавал в медтехникуме [1].

Саратовский Иван Иванович (младший): (1871 – 1916). В 1893 г. окончил Могилевскую губернскую мужскую гимназию и в 1897 г. Петербургскую Императорскую военно-медицинскую академию. После смерти отца в 1905 г. был переведен в Могилев врачом 161-го пехотного Александропольского полка. По совместительству работал преподавателем Могилевской Центральной фельдшерской школы императора Александра II, исполнял обязанности секретаря в товариществе врачей Могилевской губернии, а с 1912 г. работал заместителем председателя врачебного отдела Могилевского губернского правления. Участник Первой мировой войны, с которой не вернулся. Погиб в 1916 году [1].

Леонид Иванович Саратовский (1878 – 1919). В 1900 г. окончил Могилевскую губернскую мужскую гимназию, а затем военно-медицинскую академию в Санкт-Петербурге. После окончания академии работал в г. Могилеве и Могилевском уезде. Главный врач участковых врачей Могилевского уезда. Имел в своем ведении обширный и густонаселенный район Княжицкого участка с больницей в местечке Княжицы. При исполнении своих обязанностей от пациентов больных сыпным тифом заразился и после 2-х недельной болезни, скончался на 42-м году жизни. На состоявщихся похоронах присутствовал весь врачебный мир, в среде которого доктор Саратовский пользовался глубочайшим уважением [1].

Александр Иванович Саратовский (? - ?). Окончил Могилевскую губернскую мужскую гимназию и медико-хирургическую академию в Санкт-Петербурге. Жил и работал в Могилеве. С 1924 г. преподаватель Могилевского медтехникума. В годы Великой Отечественной войны не смог эвакуироваться. Остался в оккупированном Могилеве и работал учителем в школе. С сентября 1944 г. вернулся на работу преподавателем, а в 1947 г. был признан неблагонадежным как находившийся на оккупированной территории, но «оставлен до конца учебного года» [4]. Равноценной замены ему как педагогу в пережившем оккупацию городе просто не было. Уволен не был. А в отчете за 1949/1950 учебный год ему дана великолепная характеристика. «Саратовский Александр Иванович преподаватель, математики, – писал директор В. П. Зенчик. – старый педагог, имеющий количественный и качественно богатый опыт в преподавании, владеющий методикой и дифференцированно применяющий её на основе своего обширного опыта. Подход к учащимся индивидуальный, с учётом его способностей и возможностей. Обращает на себя внимание редкое умение преподавателя иногда весьма сложные математические понятия донести до учащегося в удобопонятной форме, не снижая научности рассматриваемого вопроса; умение преподавателя так полно овладеть классом, активизировать работу класса в целом и так живо вести уроки. Участие преподавателя в работе цикловой комиссии было достаточным и активным» [5]. В 1954 г. вышел на пенсию

Саратовская Вера Александровна (1912 — ?) дочь А. И. Саратовского. Окончила Могилевский педагогический техникум в 1928 г. и Витебский государственный ветеринарный институт в 1933 г. и получила специальность «зоотехника» с отличием. Вернулась в Могилев и работала учителем биологии в сельскохозяйственной школе, СШ № 2 и № 5. В годы Великой Отечественной войны не смогла выехать в эвакуацию. Работала в школе, а при угрозе угона на работу в Германию устроилась по заданию подпольщиков рабочей в столовую Германского торгового общества. На войне погиб ее муж — офицер Красной армии. С 1 сентября 1945 г. преподаватель гигиены, микробиологии и биологии в Фельдшерско-акушерской школе. В группе преподавателей создала огород лекарственных трав при училище. До 1967 г. работала в Могилевском медицинском училище. [6]. Затем выехала по месту службы ее сыны-офицера.

Медицинская династия Саратовских является ярким примером преемственности традиций, отверженной любви к медицине и преданности профессии. Члены семьи Саратовских в течение нескольких поколений вкладывали свои силы в развитие здравоохранения и образования в городе Могилев, делая значительный вклад в улучшение качества жизни людей

Список использованной литературы

- Саратовские. Папка / Архив музейной комнаты Могилевского государственного медицинского колледжа.
- Саратовский И. И. Клинические наблюдения над действием атофана на выделение мочевой кислоты : дис. на степ. д-ра медицины / И. И. Саратовский. СПб. : Тип. Т-ва «Грамотность», 1912. 111 с. (Серия доктор. дис., допущ. к защите в Имп. Воен.-Мед. Акад. в 1912–1913 учеб. г. ; № 6). Б. ц.
- 3. Памятная книжка Могилевской губернии на 1898 год. Могилев : Губ. тип., 1904. С. 38.
- 4. Государственный архив общественных объединений Могилевской области, Ф. 9. Оп. 6. Д. 110. Л. 42.
- Государственный архив Могилевской области. Ф. 661. Оп. 3. Д. 232. Л. 2, 3.
- Личное дело А. И. Саратовской // Архив Могилевского государственного медицинского колледжа.